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49. Berechen Sie das Integral der Funktion f(x, y, z) = (x2 + y2)z über die Kugel
mit Mittelpunkt (0, 0, 0) und Radius R = 3 mit Hilfe von Kugelkoordinaten.

50. Berechnen Sie (mit Polarkoordinaten) den Wert des Integrals

∫∫
B

x2yd(x, y)

mit B := {(x, y) ∈ R
2 : x2 + y2 ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0}. Stellen Sie den Normalbe-

reich grafisch dar.

51. Berechnen Sie den Wert des Integrals

∫∫∫
B

y2 + 2xd(x, y, z)

mit B := {(x, y, z) ∈ R
3 : x2 + y2 ≤ 3, x ≥ 0, y ≥ 0, z ≥ 0, x+ y + z ≤ 5}.

52. Berechnen Sie den Wert des Integrals

∫
2

1

∫
3

0

(x+ 3xy)dxdy.

53. Sei D = [2, 3]× [1, 2]× [0, 2]. Berechen Sie

∫∫∫
D

3z2

(x+ y)3
d(x, y, z).

54. Sei f : R3 → R : f(x, y, z) = (x2 + y2) sin z. Berechnen Sie (mit Zylinderkoor-
dinaten) das Integral über den Zylinder, der von z0 = 0 bis z1 = π reicht und
Radius R = 2 hat.
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